



# 投资

千亿市值达9家;鼠年A股涨幅前四,浙股占其三

## 浙江上市公司 从“小而美”走向“大而强”



钟睺睺 视觉中国供图

本报记者 王燕平

鼠年的A股市场,迎来了制度的大变革。继科创板试点注册制后,创业板也迎来注册制时代,主板的注册制也是山雨欲来。走过了近17个年头的深市中小板与主板正式合并。

鼠年的资本市场,风云突变。白马股强者恒强,贵州茅台股价突破2000元,石头科技成为第二只千元股,到2月5日收盘(下同),百元股达到史无前例的146只;小盘股、垃圾股受到冷落,股价节节走低。

这一年,浙股板块令人瞩目。进入鼠年以来,新上市的浙股数量达到68家,与江苏新上市公司数量并列第一,超过广东的65家。一直以“小而美”著称的浙股涌现了9家千亿市值公司,包括新上市的公牛集团,还有一批浙股正向千亿市值进军。

### 万泰生物、斯达半导体、立昂微 A股涨幅前四浙股占其三

注册制的推进,让民营经济活跃的浙江在资本市场有了大展拳脚的机会。进入鼠年以来,到2月5日止(下同),浙江板块共有68只新股在A股上市,与江苏并列第一。目前,注册地在浙江的A股上市公司数量达526家。

鼠年A股涨幅榜前四中有三只是浙股,万泰生物、斯达半导体、立昂微三只浙股分别涨了23.6倍、11.52倍和10.82倍(新股与上市首日收盘价相比),位居涨幅榜第一、第三和第四。

万泰生物是家生物制药高新技术企业,注册地在北京,公司实际控制人钟睺睺则是个地道道的浙商,加上去年9月份在港股上市的农夫山泉股价表现同样抢眼,上市以来累计涨幅达到181%,这位低调的浙商超越马云、马化腾等一众互联网大佬,成为新晋中国首富。

钟睺睺创办农夫山泉的故事无须多说,而他控股的养生堂进军生物医药尤其是疫苗研发的故事,则要从20多年前的一个深夜说起。1999年的一个晚上,钟睺睺来到了厦门大学,他要为公司的生物医药产业找一个科研团队。可是,做什么?怎么做?谁来做?钟睺睺心里也没有明晰的答案。

一连几个深夜,钟睺睺在校园里发现,有一个实验室一直灯火通明。“什么项目可以让实验室里的人这么痴迷?”好奇心让他叩开了实验室大门,他和夏宁邵教授就此结识。当年这位30岁出头的学者,主攻的就是病毒分子生物学和基因工程的研究。

2000年,养生堂与夏宁邵教授团队签订合作协议,在厦门大学建立了“厦门大学养生堂生物药物联合实验室”。夏宁邵教授团队与厦门万泰在疫苗领域长期开展关键核心技术创新,推出了全球首个戊肝疫苗、宫颈癌疫苗等一系列高质量原创疫苗,产生了国际影响力。

立昂微和斯达半导体均属于目前大热的芯片行业,近几年业绩均保持了快速增长的态势。

### 上市当年突破千亿市值 “插座第一股”不同凡响

对“小而美”的浙江上市公司而言,千亿市值一直是他们奋力追赶的目标。长期以来,浙江A股上市公司中,千亿市值的仅有海康威视一家,到2019年底也仅仅有海康威视和宁波银行两家。

但目前,市值千亿以上的浙江A股公司已达9家,分别是海康威视、宁波银行、荣盛石化、泰格医药、公牛集团、通策医疗、华友钴业、恒生电子和杭州银行。

其中,荣盛石化随着控股子公司浙江石化的投产,业绩迎来了爆发性增长。公司预计2020年全年净利可达71亿元至76亿元,同比增长221.72%~244.38%。进入鼠年以来,荣盛石化累计涨幅达231%。浙江石化是中国(浙江)自由贸易试验区建设的重大项目之一,

千亿市值公司从2019年底2家增加到9家,公牛集团上市当年突破千亿最近7个交易日,18只浙股创下历史新高

其年产4000万吨炼化一体化项目总投资达1730亿元。

2020年2月6日上市的公牛集团有“插座第一股”之称,上市后第九个交易日,公司总市值就突破千亿,目前的总市值达到了1355亿元。

公牛集团创始人阮立平出生于慈溪古窑浦村,1985年毕业于武汉水利电力大学,先后在杭州水电机械厂和水电部杭州机械设计研究所工作。1995年,阮立平借了两万元钱,和弟弟阮学平一起创办了公牛电器。其时,NBA的芝加哥公牛队正如日中天,作为篮球迷的阮立平就将公司名取为“公牛”。

当年的插座市场,产品质量良莠不齐,安全性能很差。为了打响品牌,阮立平想做一款“用不坏的插座”,所以从一开始就走高质量路线,用料上普遍好于同行,价格也比平均价格高出不少。就这样,在行业内,公牛成了安全、优质的代名词,市场占有率迅速扩大,成为了中国插座行业的老大。

除了9家千亿市值浙股,还有一批浙股正在向千亿市值进军。如三花智控、中国巨石、福斯特、正泰电器、新和成、同花顺、浙商银行、大华股份等。

### “风口”企业业绩大涨 一批浙股股价创历史新高

在强者恒强、股价两极分化的当下,有一批浙股则异军突起,近期股价接连创下了历史新高。

据同花顺iFinD统计,最近7个交易日内,股价刚创下历史新高的浙股就有18只(不包括2020年以来上市的新股),除了千亿市值的宁波银行、荣盛石化、通策医疗、华友钴业,还有中国巨石、杭州银行、顾家家居、伟星新材、杭氧股份、巨星科技、卫星石化、浙江美大、锦浪科技等。

鼠年以来,光伏行业迎来风口,许多个股业绩和股价双双爆发性增长。从事组串式并网逆变器研发、生产、销售的锦浪科技,鼠年以来股价累计涨幅达到6.67倍,公司预计2020年全年净利同比增长137%~184%。

通策医疗鼠年以来股价累计涨幅236%,巨星科技累计涨幅208%,九洲药业、万盛股份、卫星石化、中国巨石、浙江鼎力、杭氧股份、华峰化学、华友钴业股价累计涨幅均在一倍以上。

受益于疫情,生产口罩的振德医疗业绩和股价双双暴涨,预计2020年全年净利同比增加23.83亿元到24.61亿元,增幅达15.19倍到15.69倍。这家位于绍兴市越城区的企业,在公司董事长鲁建国的带领下,去年春节前几天开始就加班加点,千方百计挖掘潜力。去年2月7日,振德医疗的口罩日产量还只有70万至80万只;到7月份,平面口罩的日产能已提升到800余万只,KN95口罩日产能100余万只。

# 大而强